



98  
Разделка

## КРАТКІЙ ОТЧЕТЪ

о дѣятельности Императорскаго Клиническаго Института Великой Княгини Елены Павловны, за 25 лѣтъ его существованія.

### РѢЧЬ,

произнесенная профессоромъ В. Н. Никитинымъ на годовомъ актѣ Института 25 марта 1910 г.

### Терапевтическая клиника.

Съ основанія Клиническаго Института и по настоящее время въ терапевтической клинике числится 40 кроватей, изъ которыхъ 18 платныхъ и 22 бесплатныхъ.

Съ 21 мая 1885 года по ноябрь 1889 года, терапевтической клиникой завѣдывалъ Профессоръ Э. Э. Эйхвальдъ, а со дна его смерти и по настоящее время, завѣдующимъ этой клиникой состоитъ Профессоръ М. И. Аѳанасьевъ.

При Профессорѣ Э. Э. Эйхвальдѣ, старшимъ ассистентомъ клиники состоялъ Приват-Доцентъ В. Н. Никитинъ, а младшими ассистентами Приват-Доцентъ Г. А. Шapiro и Доктора: К. М. Поповъ и А. М. Королько. При Профессорѣ М. И. Аѳанасьевѣ старшими ассистентами были: Д. Л. Романовскій и Н. Н. Вестенрикъ, занимающій эту должность и по настоящее время, а младшими ассистентами М. А. Раскина и Б. Е. Орбантъ. Сверхштатными ассистентами состоять: Я. А. Ловцкій, Н. П. Тагерь, И. М. Бичунскій, О. М. Роговинъ, А. А. Полубояриновъ и Л. И. Климчицкій.

Въ терапевтической клинике въ теченіе 25-ти лѣтъ было платныхъ и бесплатныхъ стационарныхъ больныхъ 5.922.

Амбулаторныхъ больныхъ за тотъ-же періодъ времени было принято всего 198.048 человѣкъ.

По клинике внутреннихъ болѣзней и соприкасающихся съ нею теоретическимъ и практическимъ предметамъ, въ теченіе 25 лѣтъ—13-ю лекторами читалось 23 отдельныхъ курса, которые посѣщались 4013 слушателями.

За это время личнымъ составомъ терапевтической клиники было опубликовано ученыхъ трудовъ:

Профессоромъ Э. Э. Эйхвальдомъ—6.

Профессоромъ М. И. Аѳанасьевымъ: единоличныхъ 25, совмѣстно съ другими 10, дополнено и редактировано—6, редактировалось и издавалось—4 журнала.

Подъ руководствомъ профессора М. И. Аѳанасьева написано 20 диссертаций и 33 ученыхъ работы.

Профессоромъ Г. А. Шapiro напечатано—8.

Ихъ ассистентами опубликовано 74 работы.

### Хирургическая клиника.

Въ хирургической клинике числится 18 мѣстъ для платныхъ больныхъ и 23 мѣста для бесплатныхъ, въ томъ числѣ и для болѣхъ съ уменьшеннюю противъ нормы платой (отъ 5 до 30 руб. въ мѣсяцъ). Въ теченіе 8 лѣтъ, съ 1893 года по 1901 годъ, въ Клиническомъ Институтѣ имѣлись двѣ хирургическихъ клиники: одна, только, что упомянутая, въ главномъ зданіи Института, которой завѣдывалъ Директоръ Института профессоръ Н. В. Склифасовский, другая, помѣщавшаяся въ павильонѣ имени Н. И. Жуковской и заключавшая въ себѣ только 10 коекъ, находилась въ завѣдываніи профессора Г. Ф. Тилинга. По уходѣ въ отставку Н. В. Склифасовскаго 10 хирургическихъ коекъ въ павильонѣ Н. И. Жуковской перешли въ распоряженіе профессора офтальмологіи, и, такимъ образомъ, упразднилась вторая хирургическая клиника.

Съ конца 1908 года на мужскомъ хирургическомъ отдѣленіи прибавилась одна бесплатная кровать «имени Графа Василія Александровича Голенищева-Кутузова» для бѣдныхъ хирургическихъ больныхъ, содержимая на проценты съ капитала въ 10.000 рублей, пожертвованного Графомъ Сергеемъ Александровичемъ Голенищевымъ-Кутузовымъ.

Хирургическимъ отдѣленіемъ завѣдывали: въ началѣ профессоръ Н. Д. Монастырскій, затѣмъ профессоръ Г. Ф. Тилингъ и профессоръ Н. В. Склифасовский; теперь отдѣленіемъ завѣдуетъ проф. Г. Ф. Тилингъ.

Старшими ассистентами состояли: Г. Ф. Тилингъ, Л. В. Орловъ, Н. А. Соколовъ, И. Ф. Земацкій, а теперь Г. Х. Ауэ.

Младшими (штатными) ассистентами: К. К. Йогансенъ, Л. В. Орловъ, Г. Х. Ауэ, А. Н. Миндлинъ.

Сверхштатными ассистентами: Е. А. Цупингеръ, А. К. Яновскій, С. П. Трифильевъ, Э. И. Карловичъ, Н. А. Михайловъ.

Въ качествѣ фельдшера и фельдшерицъ были: А. М. Ивановъ, Л. К. Марциновская, А. Г. Шпарвадъ, Н. Е. Скорописова.

Стационарныхъ хирургическихъ больныхъ въ теченіе 25-ти лѣтъ было: 6060 человѣкъ.

Амбулаторныхъ хирургическихъ больныхъ (платныхъ и бесплатныхъ) было принято 87.145.

Произведено операций: большихъ—5160, малыхъ—4179.

По специальнымъ отдѣламъ хирургіи, въ теченіе послѣднихъ 10 лѣтъ, десятию лекторами было читано 15 отдѣльныхъ курсовъ, посѣщавшихся 4813 слушателями.

Съ 1885 по 1910 годъ было опубликовано ученыхъ трудовъ:

Професоромъ Н. Д. Монастырскимъ—5, профессоромъ Г. Ф. Тилингомъ—7, профессоромъ Н. В. Склифасовскимъ—4. Ихъ ассистентами—73.

### Гинекологическая клиника Профессора Д. О. Отта.

Съ 1886 года каѳедру гинекологіи занимаетъ Профессоръ Д. О. Оттъ. До 1891 года специального гинекологического отдѣленія въ Клиническомъ Институтѣ не существовало, а для цѣлей клиническаго преподаванія по гинекологіи, было предоставлено Профессорамъ Э. Ф. Биддеру и Д. О. Отту въ терапевтическомъ и хирургическомъ отдѣленіяхъ Института, по 4 кровати. Съ 1891 года Гинекологическое отдѣленіе на 20 кроватей помѣщается въ отдѣльномъ зданіи, повильонѣ имени Э. Э. Эйхвальда.

Съ 1885 по 1910 г. стационарныхъ больныхъ въ Гинекологическомъ отдѣленіи было 3.313, а амбулаторныхъ 32.000. Большихъ операций было произведено 2.704.

За отчетное время какъ Профессоромъ Д. О. Оттомъ, такъ и его ассистентами читались лекціи и велись курсы по 12 различнымъ отраслямъ Гинекологіи и Акушерства.

Число слушателей за 25 лѣтъ было въ одномъ только Клиническомъ Институтѣ по каѳедрѣ Гинекологіи 10.378 человѣкъ.

Изъ клиники Профессора Д. О. Отта за 25 лѣтъ, вышло около 250 печатныхъ трудовъ, въ видѣ отдѣльныхъ монографій, лекцій, статей, докладовъ и диссертаций.

Ассистентами клиники состояли: М. И. Балинскій, В. Я. Миллеръ, О. В. Прокофьевъ, Н. И. Рачинскій, А. А. Драницынъ, В. В. Строгановъ, К. П. Улеско-Строгонова, В. Л. Якобсонъ, Р. В. Кипарскій, А. В. Марковскій и Е. М. Бахметьевъ.

### Клиника нервныхъ болѣзней Профессора Л. В. Блуменау.

Съ 1889 по 1892 г. включительно, клинику нервныхъ болѣзней велъ Консультантъ докторъ О. М. Опенховскій и читалъ курсъ Диагностики болѣзней нервномышечной системы и электротерапіи, имѣя за это время 59 слушателей.

Въ 1893 году, на каѳедру нервныхъ болѣзней былъ избранъ О. О. Мочутковскій, который читалъ курсы: Поликлинику нервныхъ болѣзней, Клинику нервныхъ болѣзней, Электро-диагностику и Электротерапію. Въ 1895 году было открыто специальное отдѣленіе для нервныхъ больныхъ.

Въ Маѣ 1903 г. Профессоръ О. О. Мочутковскій скончался. Во время его болѣзня, съ 1901 по 1903 г., его замѣщали: П. Я. Розенбахъ и Я. В. Рыбалкинъ. Съ 1903 года каѳедру нервныхъ болѣзней занимаетъ Проф. Л. В. Блуменау.

За его время число слушателей-врачей было 222 человѣка. Стационарныхъ больныхъ: 811. Амбулаторныхъ больныхъ было принято 10.640 человѣкъ. Ученыхъ работъ опубликовано Профессоромъ Л. В. Блуменау съ 1903 г. по настоящее время—10, а ассистентами его: 4.

Ассистентами клиники состояли: Е. Г. Кругъ, М. К. Валицкая, С. Ф. Дмитріевъ, З. М. Вайнштейнъ, А. А. Демьяновъ и Л. М. Кутузовъ.

### Глазная клиника.

Занятія съ врачами-слушателями по глазнымъ болѣзнямъ въ первые годы происходили, главнымъ образомъ, на амбулаторномъ матеріалѣ Клиническаго Института, такъ какъ для стационарныхъ глазныхъ больныхъ можно было имѣть только 4 мѣста; для нихъ было уступлено четыре кровати на хирургическомъ отдѣленіи. Первый консультантъ и Профессоръ офтальмологіи Г. А. Донбергъ, занимая должность старшаго ординатора въ глазной лечебницѣ на Моховой, исходатайствовалъ разрѣшеніе пользоваться для своихъ слушателей въ Клиническомъ Институтѣ богатымъ стационарнымъ матеріаломъ глазной лечебницы. Только въ 1891 году, когда былъ

открыть павильонъ имени Э. Э. Эйхвальда, удалось устроить небольшое глазное отдѣленіе на 8 кроватей, а съ открытиемъ въ 1894 году павильона имени Н. И. Жуковской, для глазныхъ больныхъ отвели еще 11 мѣстъ, такъ что теперь глазная клиника имѣетъ: 7 кроватей для платныхъ больныхъ, въ отдѣльныхъ комнатахъ и 16 кроватей для бесплатныхъ больныхъ, въ общихъ помѣщеніяхъ. Всѣ эти 23 кровати сосредоточены нынѣ въ павильонѣ Э. Э. Эйхвальда и Н. И. Жуковской.

Въ теченіе первыхъ 14 лѣтъ глазной клиникой завѣдывалъ Профессоръ Г. А. Донбергъ, слѣдующіе 5 лѣтъ—I. В. Костеничъ, а послѣ его смерти, съ осени 1906 года, завѣдующимъ глазной клиникой и Профессоромъ офтальмологіи состоять В. Н. Долгановъ.

При Профессорѣ Г. А. Донбергѣ ассистентами (сверхштатными) состояли: Г. Е. Выгодскій, А. В. Натансонъ и В. П. Калашниковъ; при Профессорѣ I. В. Костеничѣ—М. Д. Каневскій, П. В. Аленицынъ и Я. Л. Цейтлинъ; при Профессорѣ В. Н. Долгановѣ состоять: старшимъ ассистентомъ В. А. Лотинъ, младшимъ ассистентомъ М. Д. Соколовъ и сверхштатными ассистентами—Ю. Н. Протопоповъ и О. П. Левитская.

Число стационарныхъ глазныхъ больныхъ за 25 лѣтъ было 3693, а амбулаторныхъ—129.829 человѣкъ.

Съ 1902 г. по 1909 г. глазныхъ операций произведено 2183.

Съ 1885 г. по 1909 г. включительно, прочитано 82 курса; изъ нихъ Профессоромъ Г. А. Донбергомъ 34 курса, Профессоромъ I. В. Костеничемъ—21 курсъ и Профессоромъ В. Н. Долгановымъ—24 курса. Кромѣ того, въ промежутокъ времени между смертюю Профессора Костенича и назначеніемъ Профессора Долганова, было прочитано 3 курса Профессоромъ Н. И. Андогскимъ. Число слушателей за все время было 4185.

Врачебнымъ персоналомъ глазной клиники опубликовано научныхъ трудовъ 17, а именно: Профессоромъ Г. А. Донбергомъ—1, Профессоромъ В. Н. Долгановымъ—5 и ихъ ассистентами—11.

### Кафедра патологической анатомии Профессора Н. В. Петрова.

Съ 1885 года кафедру патологии занималъ Профессоръ М. И. Аѳанасьевъ, а съ 1892 года—Профессоръ Н. В. Петровъ.

М. И. Аѳанасьевымъ съ 1885 по 1891 г. было прочитано 12 семестровыхъ курсовъ патологической Гистологіи и 51 двухмѣсячныхъ курса Н. В. Петровымъ (съ 1892—1909 включительно). Всего 63 курса.

Слушателей за все время было 640 человѣкъ.

Кромѣ того, Профессоръ М. И. Аѳанасьевъ читалъ семестровые курсы Клинической Микроскопіи и Бактеріологіи. Профессоръ Н. В. Петровъ прочиталъ 34 семестровыхъ демонстративныхъ курса патологической анатоміи и техники вскрытий. Слушателей было 390 человѣкъ.

Во второмъ полугодіи 1907—1908 г. Н. В. Петровъ прочелъ двѣ лекціи о патологической анатоміи холеры. Слушателей было около 100 человѣкъ. При кафедрѣ патологии читали, кромѣ того, ассистенты: Н. И. Брюхановъ—практическій курсъ техники микроскопическихъ изслѣдованій (въ 1902 году), а старшій ассистентъ С. П. Шуениновъ съ 1902 г., прочиталъ 14 семестровыхъ курсовъ техники патолого-гистологического изслѣдованія. Слушателей было 93 человѣка. За 25 лѣтъ произведено 955 вскрытий и сдѣлано 1499 микроскопическихъ изслѣдованій. Профессоръ Н. В. Петровъ съ 1892 года напечаталъ 19 научныхъ трудовъ, и подъ его руководствомъ написано 3 диссертациі.

Ассистентами при кафедрѣ Патологической Анatomіи были: Н. К. Шульцъ, Н. Н. Штиглицъ, Р. В. Кипарскій, Н. И. Брюхановъ, С. П. Шуениновъ, Сысоевъ, которыми напечатано 5 научныхъ трудовъ.

### Кафедра гигієни съ общей бактеріологіей.

Кафедра учреждена въ 1906 г. и со дня основанія находится въ завѣданіи Профессора Г. В. Хлопина.

Гигієническая лабораторія имѣетъ два отдѣленія: физико-химическое и бактеріологическое. Чтеніе курса химической и бактеріологической методики, санитарныхъ изслѣдованій и веденіе практическихъ занятій началось съ осени 1906 года. Въ этомъ же году

была устроена Школьно-Гигиеническая лаборатория врачебно-санитарной части учебныхъ заведеній Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Съ 1908 г. Профессоръ Хлопинъ читалъ лекціи по Эпидеміологии холеры съ практическими занятіями, въ которыхъ принимали участіе около 150 врачей.

Съ 1906 до 1910 года въ теченіе 7 семестровъ, прослушало курсъ Гигієны и Санитарной Методики 295 человѣкъ.

Въ 1 семестрѣ 1909—1910 учебнаго года, штатнымъ ассистентомъ при каѳедрѣ Г. Д. Бѣлоновскаго велись курсы: Серодіагностики въ связи съ учениемъ объ иммунитетѣ и практическій курсъ общей бактеріологии, въ которыхъ приняли участіе 12 врачей.

Профессоромъ Г. В. Хлопинымъ съ 1906 по 1910 г. опубликовано 14 научныхъ трудовъ, а его ассистентами—17.

Ассистентами состояли: Л. В. Писарева, С. Л. Рошковичъ, И. З. Лорисъ-Меликовъ, С. И. Доброклонскій, Г. Д. Бѣлоновскій и А. Ф. Никитинъ.

#### Поликлиника горловыхъ болѣзней Профессора В. Н. Никитина.

Въ теченіе 25-ти лѣтъ было принято амбулаторныхъ больныхъ съ болѣзнями гортани, носа и зѣва 114.000 человѣкъ.

Операциі на верхнихъ дыхательныхъ путяхъ за это время сдѣлано 2259.

Съ 1885 до 1900 года, Профессоръ В. Н. Никитинъ здѣдуя поликлиникой, читалъ ежегодно по 3 двухмѣсячныхъ практическихъ курса, по болѣзнямъ гортани, носа и зѣва, а съ 1900 г. по 1910 г. по два курса ежегодно; всего же имъ прочитано за 25 лѣтъ—65 курсовъ, на которыхъ было 1325 слушателей.

За истекшіе 25 лѣтъ Профессоромъ В. Н. Никитинымъ было напечатано 17 ученыхъ трудовъ, изъ нихъ «Руководство по ларингоскопіи и болѣзнямъ гортани» и «Лекціи о болѣзняхъ носовой полости» выдержали по 3 изданія, а «Очерки частной терапіи болѣзней внутреннихъ органовъ» два изданія.

У Профессора Никитина—ассистентами были: д-ръ Б. Н. Воиновъ, д-ръ А. А. Фельдтъ, д-ръ Я. Ю. Кацъ, д-ръ А. Р. Ильишъ, д-ръ М. С. Эрбштейнъ, д-ръ К. А. Ясса-Быковскій, д-ръ А. Ю. Костелянецъ и д-ръ Н. М. Финкельштейнъ.

Ученыхъ трудовъ ассистентами напечатано 21.

### Поликлиника кожныхъ и венерическихъ болѣзней Профессора О. В. Петерсена.

Съ 1 Сентября 1886 г. курсы Клиники кожныхъ и венерическихъ болѣзней велись Проф. Петерсеномъ въ Александровской Городской больницѣ, а съ 1898 года клинические курсы ведутся въ Калинкинской Городской больницѣ.

Поликлинику Профессоръ О. В. Петерсенъ велъ въ зданіи Императорскаго Клиническаго Института. Курсовъ прочитано имъ за 25 лѣтъ: 124.

За 25 лѣтъ его амбулаторію посѣтило около 80.000 больныхъ, а слушателей за это время было 1.076.

Научныхъ трудовъ за это время имъ опубликовано: 37, а его ассистентами: 14.

Ассистентами Прѣф. О. В. Петерсена были: А. О. фонъ-Валь, М. Э. Колпакчи, С. Н. Борманъ и Ф. В. Гинце.

### Поликлиника Профессора А. А. Руссова по дѣтскимъ болѣзнямъ.

Практическія занятія по педіатріи были впервые организованы съ осени 1885 года. Первымъ Профессоромъ былъ назначенъ Влади- міръ Николаевичъ Рейтцъ, который велъ занятія съв рачами слуша- телями, въ Елисаветинской дѣтской больницѣ. Впослѣдствіи, практи- ческія занятія велись также и въ дѣтской больницѣ Принца Петра Ольденбургскаго, ея директоромъ К. А. Раухфусомъ, а также профес- соромъ А. А. Руссовымъ, докторомъ Петерсъ и другими врачами, по- разнымъ отдѣламъ педіатріи. Въ 1904 году Консультантомъ по дѣт- скимъ болѣзнямъ былъ приглашенъ въ Клиническій Институтъ Александръ Андреевичъ Руссовъ, организовавшій занятія по поли- клиникѣ и чтеніе клиническихъ лекцій въ зданіи Клиническаго Института. Въ 1905 году, когда за смертью Профессора Рейтца, А. А. Руссовъ былъ избранъ почетнымъ Профессоромъ Клиническаго Института, онъ перенесъ чтеніе лекцій въ Елисаветинскую дѣтскую больницу, а затѣмъ въ дѣтскую больницу Принца Петра Ольденбургскаго, когда онъ былъ назначенъ туда директоромъ.

Въ амбулаторіи Проф. А. А. Руссовымъ, съ Января 1904 года по Январь 1910 года, было принято 3.444 больныхъ.

Курсовъ по поликлиникѣ и клиникѣ было прочитано 11.  
За 6 лѣтъ врачей-слушателей на курсахъ было 499.  
Профессоромъ А. А. Руссовымъ за время пребыванія его въ  
Клиническомъ Институтѣ, напечатано 10 научныхъ трудовъ, а его  
ассистентами—9.  
Ассистентами были: З. В. Чернявскій, М. А. Гржібовскій и  
М. М. Мерингъ.

#### Поликлиника проф. В. А. Штанге.

Съ 1887 года профессоръ В. А. Штанге читалъ курсъ физиче-  
скихъ методовъ лечения. Въ настоящее время программа его лекцій  
обнимаетъ: водолечение, массажъ, гимнастику, ученіе о минеральныхъ  
водахъ, лечебныя грязи, морскія купанія, климатолечение, лечение  
молокомъ и кумысомъ, свѣтолечение. Преподаваніе и практическія  
занятія ведутся исключительно на амбулаторномъ материалѣ.

Всѣхъ врачей съ 1887 года, слушавшихъ лекціи и занимав-  
шихся у профессора Штанге, было 616.

Съ 1904 года до 1910 года, число больныхъ, пользовавшихся  
совѣтомъ и лечениемъ, было 2873 человѣка.

Ученыхъ трудовъ было напечатано профессоромъ В. А.  
Штанге 11; его ассистентами докторами Бруштейномъ и Венге-  
ровымъ 11.

#### Поликлиника ушныхъ болѣзней Профессора В. Н. Окунева.

Приемъ больныхъ по ушнымъ болѣзнямъ былъ организованъ  
въ Клиническомъ Институтѣ только съ 1889 года, и первымъ  
Консультантомъ и преподавателемъ отологіи былъ приглашенъ док-  
торъ медицины Н. И. Лунинъ, который въ теченіе 10 семестровъ,  
до Мая 1894 года, читалъ курсъ диагностики и терапіи ушныхъ  
болѣзней, на амбулаторномъ материалѣ. Съ 9 Апрѣля 1899 года  
Консультантомъ и Профессоромъ отологіи состоить В. Н. Окуневъ,  
который завѣдуя поликлиникой ушныхъ болѣзней, читалъ курсы  
врачамъ-слушателямъ Института съ осенняго семестра 1894 года.  
За истекшее время, т. е. съ 1894 г. по 1909 г. включительно,  
Профессоромъ В. Н. Окуневымъ было прочитано 38 курсовъ, на  
которыхъ было 800 слушателей. Въ теченіе этихъ 16 лѣтъ было

принято амбулаторныхъ больныхъ—90.200 чел., произведено операцій—2.679 чел. и напечатано работъ по отологии—19.

У Профессора Окнуева ассистентами были: д-ръ Л. Т. Левинъ д-ръ Л. Е. Выгодскій, д-ръ М. И. Эльясонъ и д-ръ О. С. Мееровичъ.

### Поликлиника доцента Л. Т. Левина по ушнымъ болѣзнямъ.

Самостоятельный приемъ поликлиническихъ больныхъ по ушнымъ болѣзнямъ ведется Л. Т. Левиномъ съ 1909 года. За это время было принято 873 человѣка больныхъ.

Операций за указанное время произведено 106.

Практические курсы по ушнымъ болѣзнямъ читаются Л. Т. Левиномъ съ 1904 года. За это время прочитано 13 курсовъ, на которыхъ было 201 врачей слушателей.

Д-ръ Л. Т. Левинъ за время пребыванія своего въ Институтѣ напечаталъ 10 ученыхъ трудовъ.

### Курсы и поликлиника профессора В. В. Строганова.

Съ 1893 г. до 1910 года было прочитано 45 курсовъ акушерскихъ операций на фантомѣ, въ которыхъ принимали участіе 1239 врачей слушателей. Курсы частью велись и въ Императорскомъ Повивальномъ Гинекологическомъ Институтѣ.

Съ 1897 года профессоръ В. В. Строгановъ читалъ также лекціи по избраннымъ отдѣламъ практическаго акушерства, причемъ до 1910 года прочитано было 17 курсовъ, на которыхъ было 319 врачей слушателей.

Съ 1907 года до 1910 года профессоръ В. В. Строгановъ вѣль занятія по акушерской Клиникѣ и поликлинике въ Императорскомъ Повивальномъ Гинекологическомъ Институтѣ; курсовъ прочитано 5, врачей слушателей было на нихъ 144 человѣка.

Всего профессоромъ В. В. Строгановымъ, было прочитано съ 1893 года по 1910 годъ 65 курсовъ, на которыхъ было 1702 врача.

Профессоръ В. В. Строгановъ, за время пребыванія своего въ Клиническомъ Институтѣ, напечаталъ 43 ученыхъ труда.

### Хирургическая поликлиника профессора И. Ф. Земацкаго.

Съ 1895 г. по 1900 г. поликлиника хирургическихъ болѣзней велась И. Ф. Земацкимъ въ качествѣ старшаго ассистента профессора Н. В. Склифасовскаго, вмѣстѣ съ младшими ассистентами; съ 1900 г. онъ ведетъ клинику самостоятельно, какъ консультантъ и профессоръ хирургіи. Съ 1895 по 1910 годъ было имъ принято около 30000 амбулаторныхъ больныхъ и произведено на приходящихъ больныхъ около 5000 операций, со включеніемъ въ это число различнаго рода сложныхъ повязокъ.

Общее число врачей-слушателей съ 1900 г. было около 500 человѣкъ.

Профессоръ И. Ф. Земацкій читалъ въ зданіяхъ Института курсы: избранные отдѣлы хирургіи и курсъ оперативной хирургіи, а курсъ Клиники хирургическихъ болѣзней вель въ Покровской общинѣ сестеръ милосердія.

Всѣхъ ученыхъ трудовъ съ 1895 года профессоромъ И. Ф. Земацкимъ опубликовано 47.

Ассистентами проф. И. Ф. Земацкаго были Е. И. Карловичъ, С. В. Шимановскій, В. П. Козловскій, Г. Я. Горнштейнъ и А. А. Менциковскій.

### Поликлиника Профессора Д. Л. Романовскаго.

Профессоръ Д. Л. Романовскій въ теченіе восьми лѣтъ, съ 1902 по 1909 г., принялъ 21.157 амбулаторныхъ больныхъ.

За это время имъ было прочитано 16 курсовъ (по врачебной техникѣ и микроскопіи), которые посѣщались 270 слушателями.

Съ 1889 г. по 1909 г. Профессоромъ Д. Л. Романовскимъ напечатано 17 ученыхъ работъ, а его ассистентомъ докторомъ И. Л. Баумгольцомъ—3 работы.

### Поликлиника зубныхъ болѣзней и зубоврачебный кабинетъ.

Занятія съ врачами-слушателями по одонтологіи начались съ осени 1892 г., когда былъ избранъ въ Консультанты по зубнымъ болѣзнямъ докторъ медицины А. К. Лимбергъ.

Въ Январѣ 1899 г. докторъ А. К. Лимбергъ былъ утвержденъ

въ званіи Почетнаго Профессора одонтологіи и быть первымъ русскимъ Профессоромъ по зубнымъ болѣзнямъ.

Въ первое время читались только теоретические курсы по зубоврачеванию и разбирались клинически некоторые больные изъ амбулаторіи, такъ какъ для устройства зубоврачебного кабинета не было свободнаго помѣщенія въ главномъ зданіи Института. Съ открытиемъ же въ 1898 году амбулаторнаго зданія, явилась возможность устроить такой кабинетъ въ двухъ комнатахъ и обставить его необходимыми инструментами, борь-машинами, специальными креслами и подходящимъ электрическимъ освѣщеніемъ.

Послѣ ухода Профессора А. К. Лимберга, временно завѣдывалъ зубоврачебнымъ кабинетомъ и поликлиникой зубныхъ болѣзней его ученикъ докторъ Ф. А. Звѣржховскій. Въ 1902 году преподавателемъ дентіатріи былъ избранъ одинъ изъ учениковъ Профессора А. К. Лимберга—докторъ медицины И. А. Пашутинъ.

Съ 1902 года по 1909 годъ докторомъ И. А. Пашутинымъ было принято 13.918 человѣкъ больныхъ. При этомъ лечебная дѣятельность сводилась къ пломбированію, извлечению и леченію зубовъ, а также къ леченію болѣзнейныхъ процессовъ полости рта и окружающихъ ее тканей и полостей.

Въ теченіе указанныхъ восьми лѣтъ было произведено операций надъ зубами 10.840.

Ассистентомъ доктора И. А. Пашутина состоить зубной врачъ А. К. Глоковъ.

Ученыхъ трудовъ напечатано: докторомъ Пашутинымъ—4, зубнымъ врачомъ Глоковымъ—1.

Было прочитано 16 курсовъ 53 слушателямъ.

### Рентгеновскій кабинетъ.

Починъ въ устройствѣ Рентгеновскаго кабинета въ Клиническомъ Институтѣ принадлежитъ Профессору М. И. Аѳанасьеву, который въ 1898 году на обзаведеніе этого кабинета, удѣлилъ часть находящагося въ его распоряженіи специального капитала, пожертвованнаго на нужды терапевтическаго отдѣленія Камеръ-Юнкеромъ Нарышкинымъ. Содѣйствовалъ устройству Рентгеновскаго кабинета и бывшій Директоръ Института Н. В. Склифасовскій.

Кабинетъ обставленъ хорошо. Въ настоящее время въ немъ

имъются даже приборы для полученія моментальныхъ Рентгеновскихъ снимковъ, конкурирующихъ по своей быстротѣ съ обыкновенной фотографіей.

Рентгеновскимъ кабинетомъ съ начала его основанія завѣдуетъ Консультантъ-Доцентъ А. М. Королько, у котораго ассистентами состояли: Н. Н. Вестенрикъ (въ настоящее время старшій ассистентъ терапевтической клиники), Я. И. Степановъ, П. С. Медовиковъ, Н. П. Студенцовъ и Д. В. Фельдбергъ, которые были утверждены, при ихъ назначеніи, сверхштатными ассистентами Института. Кромѣ того, въ этомъ кабинетѣ работаютъ доктора: А. К. Яновскій, С. Н. Борманъ и А. Г. Самойловъ.

За 12-ти-лѣтній періодъ существованія въ Рентгеновскомъ кабинетѣ было сдѣлано около 1.121 снимка.

Съ 1906 года доцентъ А. М. Королько ведеть курсъ Рентгенографіи, который слушали 83 врача.

#### Урологическая поликлиника.

Изъ всѣхъ отраслей клинической медицины, которая преподаются врачамъ-слушателямъ Клиническаго Института, урология, какъ отдельный предметъ преподаванія, введена только съ 1901 года, когда доктору медицины Н. А. Михайлову было предложено читать частный курсъ диагностики и терапіи мочеполовыхъ органовъ, въ связи съ хирургіей въ этой области. Почти одновременно съ курсами по урологии, былъ открытъ и урологический приемъ приходящихъ больныхъ, дающій обильный материалъ для практическихъ занятій съ врачами-слушателями по уретро-цистоскопіи и для клиническаго разбора наиболѣе поучительныхъ случаевъ.

Кромѣ того, Доцентъ Н. А. Михайловъ съ 1905 года читаетъ курсъ операций на трупахъ, въ связи съ топографической анатоміей мочеполовыхъ органовъ.

Интересъ къ изученію этой специальной области хирургіи, доказывается постепенно возрастающимъ числомъ слушателей, которыхъ въ 1903 году было всего 11, а въ 1909 году уже числилось 38.

Всего же курсы по урологии прослушало 160 врачей.

Съ 1903 года по 1908 годъ, урологическую поликлинику посѣтило 4.129 человѣкъ больныхъ.

Ученыхъ трудовъ напечатано д-ромъ Михайловымъ: 18.